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Cu ocasiunea aniversărei diplomei din Oc
tomvre 1860, care deşteptase speranţe atâtîi de 
frumdse în sînulii tuturorîî popfireloru monar- 
chiei habsburgice, (Jiarulii cehicti din Praga 
„Hlas Narodaw se provbcă la următdrea aserţiune 
a lui Palacky:

„Pe câtă timpii popbrele voru avă cause 
de a-şî teme naţionalitatea, nu va fi în Austria 
nici mulţămire nici pace. Dăcă în acostă pri
vinţă nu se voru da garanţii în însuşi organis
mului statului, frasele mulcomitdre din partea ee- 
lorfl dela guvernu vorii fi risipite înzadarfl. Ne
încrederea se va lăţi totîî mai tare; subminându 
t6te legăturile devotamentului şi ale iubirei.M

Valorea acestei aserţiuni a marelui patriotfi 
boemii o scimii apreţia şi noi, cei din partea de 
dincăce a monarchiei, în tdtă însemnătatea ei. 
De aceea trebue să ne bucurămti, că bărbaţii 
de stătu austriac! se străduesch a aplana în 
modu pacinicu conflictulu dintre Cehi şi guvernu 
ivită din causa unei măsuri asupritdre pe tăre- 
mulă instrucţiune!. Trebue să se delăture cău
şele, cari făcu pe Cehi să şi tihnă naţionalitatea 
şi bine şi înţelepţii lucrezi corifeii maiorităţii 
parlamentare din Austria, dăcă nu pregetă a-şi 
da concursulu loră pentru ca să se p6tâ delătura 
bănuielile Cehilor îi.

Dela modulă cum se va resolva afacerea 
sc6leloru medii dincolo de Laita depinde chiar 
esistenţa şi programului regimului actuală şi, cum- 
pânindă bine situaţiunea din monarchiă, trebue să 
dorimă ca sistemuiă de guvernare din Austria, 
întemeiată pe principiulu egalei îndreptăţiri poli
tice-naţionale a tuturoră popfireloră, se nu sufere 
vre-o lovitură neaşteptată prin vr’unîi pasă ne- 
precugetată ală guvernului.

Scirile ce sosescu din Viena ne spună că a- 
cum şi Polonii şi conservativii germani din ma- 
ioritate; adecă fracţiunea Hohenwart şi Lienba* 
her suntă gata a sprijini dorinţele îndreptăţite 
ale Cehiloru în privinţa înstrucţiunei secundare. 
Astfelă se speră, că conflictul u se va resolva în 
fav6rea sistemei de guvernare actuale, încungiu- 
rându-se pericululă unei eventuale sehimbărî a 
guvernului.

In partea de dincfice a monarchiei corifeii 
politici nici că se gândescă a lua vre-o măsură 
pentru mulţumirea naţionalităţiloră şi t6tă aten
ţiunea loră este îndreptată atji asupra espunerei 
financiare a d-lui Tisza. Miuistrulă preşedinte şi 
actualulă conducătoră ală ministeriului de finanee 
a desvoltată în espunerea sa nisce speranţe forte 
optimiste. Elă crede că primindu-se propunerile 
sale, până în anulă 1890 deficitulft financieloră 
ungare p6te fi delăturată. Câte promisiuni de 
aceste nu au făcută în fiecare ană miniştrii de 
finanee unguresc! şi ce s’a alesă din tbte o sem- 
ţimti destulă de amară noi, contribuabilii!

Din afară ne sosesce o scire sensaţională. 
Pretendenţii la tronulu Francici ărăşi se mişcă: N’a 
ajutată nimică nici espulsarea prinţiloru. Contele 
de Paris crede binevenită momentulă de a iniţia 
o agitaţiune în stilă mare în favbrea sa. Elu se 
află acuma în Dortrecht, în Olanda, şi aici pri- 
mesce pe aderenţii săi, cari tiu visităză în massă. 
Secretarulă contelui de Paris, d-lă Camilîe Dupuy, 
a declarată într’o convorbire, ce a avut’o c’unu 
redactoră, că contele şi amicii săi suntă convinşi, 
câ singura formă de guvernare, care păte să fa- 
voriseze desvoltarea Franciei, este monarchia de 
mocratică. „Noi nu suntemă conjuraţi periculoşiw 
(|ise Dupuy, „voimu numai să redămă Franciei 
forma de guvernare, ce a întrodus’o casa de Or- 
leans, alu căreia representantă e cont°le, şi sub 
care Francia a fostă fericită. “

Caracteristică e că contele de Paris nu vre 
să comunice numele celoru ce-lă visităză. Se 
$ce că voiesce să evite ori-ce svonu. Ori şi

cum însă dovedesce atitudinea lui, că Francia 
încă n’a scăpată de pericululă unoră nouă tur
burau interidre. Probabilă că acţiunea contelui 
de Paris este sprijinită şi de cătră Rusia, de aceea 
trebue să i se atribue o imnortanţă deosebită.

In memoria lui Iacobti Mureşianu.
Redactorul „Gazetei Transilvaniei» a mai primită următo- 
rele telegrame şi scrisori de condolenţă:

Budapesta, 10 (22) Octomvre 1887,
După o absenţă de mai multe tjile retur- 

nândă din străinătate, o străinătate unde rară 
pătrunde veste despre Români, aflai de grăua lo 
vitură a sorţii, grăua pierdere ce ai îndurată şi 
D-ta cu familia, dăr naţiunea nbstră desclinitu. 
Vină deci a Vă ruga, să primiţi şi din a mea 
parte, ca a unuia dintre cei mai vechi amici şi 
onorători, espresiunea celei mai sincere condo 
lenţe. V. Babeş.

Deva, 10 (22) Octomvre.
Deşi târejiu, totuşi permiteţi-ne şi nouă ca 

unoră modeşti învăţători, simpli (Jilerî ai naţiunei 
române, să ne esprimămu semţemintele de adencî 
regrete, de recunoscinţă şi piă memoriă faţă cu 
pierderea ce a suferit’o prin mbrtea tatălui D 
vbstre familia şi naţiunea.

„Apparent rari nantes in gurgste vastou, (Jice 
forte frumoşii celebrulă poetu străbună Virgiliu, 
în Aeneida sa. Şi noi voimu a ne esprima tocmai 
după cum se esprimft eroulă epopeei romane: De 
amu mai vedă bărbaţi de aceştia emulândă în 
nobila luptă pentru progresă, pentru recâşti- 
garea drepturiloră politice ale poporului română, 
ca Iacobă Mureşianu !

Elă în cariera spinbsă de profesorii şi pu
blicistă română într’ună timpă de ună jumătate 
de seculu era esemplu în gândiri şi aspiraţiuni 
măreţe, bărbatu devotată binelui generală. Elu 
(j.iua-n6ptea, în timpuri bune şi rele, cu cuvân- 
tulă şi fapta aducea obolulu săli pe altariulă Mi- 
nervei pentru luminarea poporului română.

Visulă de aură şi idealulu lui Iacobă Mu
reşianu pe marea suferinţeloră naţiunei române, 
prin mijloculu valuriloră celoră turbate, era a 
vedă pe toţi fii poporului luptându-se cu credinţă 
neclătită şi cu bărbăţiă pentru realisarea aspira
ţiuni loră drepte şi sânte naţionale.

Calea pentru realisarea acestui ideală a vă- 
(jut’o croită, căci în tinerimea română de dinebee 
de Carpaţi a inspirată semţeminte nobile, curagiu 
neînduplecată şi energiă în luptă. Elă a fostă 
apostolulu libertăţii şi apărătorulă celoră asupriţi. 
Despre unii ca aceştia (Jice sf. scriptură la Luca 
Evanghelistulă: „Celu ce va face si învăţa mare 
se va cbiăma întru împărăţia lui Dumnedeu!u. 
Ne asocia mă şi noi la doliuhi naţiunei şi ne es- 
primămă condolenţă faţă cu familia decedatului, 
dorindă ca Dumnezeu să o mângâe, ăr Iui Ia
cobă Mureşianu îi (Jicemu:

Mergi spirite pe calea ce ţi-ai semănat’o cu 
flori! Sbori spirite pe plaiurile eeresci, şi petrece 
acolo în coridă spiriteloră frăţesc!! Noi iri ini
mile nbstre îţi vomă rădica o corbnă ideală, care 
va purta inscripţiunea: „Nobilă trâesei şi după 
ce ai murită. Fiă ca marele tău sufletu să ne 
inspire tuturoră iubirea binelui şi să ne conducă 
pururea pe calea dreptului!“.

In numele corpului învăţătorescă ală trac- 
tului Devei.

Nechita Luculeţu. Simeon Vladu

Fapte patriotice.
Teuţii de susu, Ocfo:nvre 1887. 

(Urmare.)
După acestO recursă la 3 luni ţină oreloryle A. 

Smidt o cercetare, la ca.’e eratn citată ca acusată, şi la 
care nici că mî-au fostă cherniţî martorii şi nici că a

fost de faţă adevăratul acusat. Recursul suşternut la pre- 
tore i s’a dată acestuia şi cu acela umbla lăudân- 
du-se între poporenii mei, că va vede popa cu cine îşi 
face trăbă !

Notarulă scia ce are să fiă sfirşitulâ, că adecă nu 
dreptatea va reeşi invingătore, ci arbitriulO. Aşa s’a şi 
întâmplată.

Adecă notarulă a concipiată o scrisăre contra în
treprindere;, contra preotului şi a senatului şcolară de 
următorulă cuprinsă: .Stimate d-le pretore supremă! 
D. preotă administratoră din Tăuţii de susă silesce pe 
locuitori cu ameninţări la primirea unei repartiţii, care 
pră multă întrece preste puterea acelora, ca să (Jidăscă o
sc6lă comunală,....nu ne putemă lăsa în aşa mari chel-
tuell, — numai cu paguba ndstră materială am pute 
spesa, — der încă şi aceea credemă, că d-Iă preotă 
Ioană Costină nu este îndreptăţită ca prin o pâreche de 
omeni, supuşi şi obligaţi lui după placă, să arunce gre
utăţi pe comună şi ia plălire să ne silâscă.

Din acestă causă rugămă pe ştim. d-nă pretore 
supr. să se îndure a îndruma pe juijii comunali la reţi
nere legitimă, nu cumva prin silirea preotului să fimă 
espuşî la neplăceri."

Acestă scrisOre a trimis’o notarulă la judele din 
Teuţii de susă, care cu multă zelă, în formă oficidsă, a 
chemată pre credincioşi la sine prin subjude, în 10 Iuliu 
ca să o subscrie; au subscris’o aprdpe 25 de inşi, toţi 
de pânza judelui; totă la acestă scrisdre a subscrisă no
tarulă şi din Satunoulă de susă vr’o 9 inşi. De însem
nată este, că la poporenî nu li-a esplicată deplină ce 
cuprinde scrisorea şi aşa i-a sedusă.

Acestă scrisore aşa subsrisă o suşternu notarulă 
prelorelui pre lângă altă scriptă, în care merge şi mai 
departe în tulburare.

Şi pe basa acestora află de bine pretorele a mă 
pune pe mine sub acusă, că pentru-ce voiescă eu a face 
scoli. După cercetarea ţinută în 17 Augustă, fuseiu sur
prinsă ou o judecată sub Nr. 1356/1887, în care se <Jiee 
să solvescă lui Papp Zdgmond 4 fl., căci nu s’a putută 
afla în decursulă cercetărei, că densulă a agitată popo- 
rulă contra edificandeloră scoli, că din fasiunea marto- 
riloifi reese, că şi elă s’a oferită a ajutora la edificare, 
că pre lângă cei 2 martori, 13 poporenî din Satunou 
spună, că n’a agitată contra scoleloră.

In acestă decisiune, după cum se vede, fdrte fru- 
rnosă este spălată notarulă, însă ar fi trebuită pre lângă 
acâsta şi o îndrumare, în care să i se spună cum trebue 
să se pdrte laţă de causa scoleloră edifieânde, — câ a- 
decă dânsulă şi juijii să dea totă sprijinulă senatului şco
lară — ceea ce p6te cu voia s’a omisă.

Convingendu me deplină câ prin acestă cercetare 
şi resoluţiune s’a îngreunată şi mai tare posiţia senate- 
loră şcolare, încâtă nu mai potă funcţiona regulată şi 
suntă multă lovite în drepturile loră chiar prin pretorele 
supremă, am suşiernută următârea apelaţiune cătră vice- 
comitele comitatensă :

Nr. 124 * 1 2
~ 1887.

Onorată oficiu viceşpanală!
Subscrisulă copia Nr. 1356/1887 aici sub a) cu o- 

nore alilturatâ în causa notarului Papp Zsigmond o a- 
peleză.

1. Iu înţelesulă legei din a. 1876 despre forurile 
şcolari, articla XXVIII § 9 în causa edificârei scoleloră a 
hotâiîtă ună senată a'esă după tote regalele şi legile 
normative în acestă privinţă, şi care au depusă şi jură- 
mântulO de lipsă.

Hotărîrea acelora g.ivernulă diecesană ca foră su
premă, în anulă curentă 9 Februariu sub Nr. 1196 a 
aprobat’o şi întărit’o după cum apare din copia aici sub 
b) alăturaţă.

2. îndată ce acestă aprobare supremă o făcui cu
noscută credincioşiloră mei, notarulă cercualO a şi înce
pută a critica hoiărirea senateloră şi derisiunea aproba- 
tdre a forului supremă. 4>'Andă: „că eu ca presidele 
senateloră pre locuitorii comunali i silescă cu ameninţări, 
că eu cu senatele şcolari nu sunt îndreptăţită ca să fa- 
cemă hotărîrî îngreunâtore, că membrii senateloră şco
lari, cari trebue să judece şi lucre conformă jurăminteloră 
depuse, mi-ară fi supuşi, precum apare destulă de chiară 
din scriptele respectivului. La începută a agitată poporulă 
prin vorbe în contra nobilei întreprinderi, însă după ce 
eu, ca presidele senateloră şcolari, l’am pârâtă — sub 
nr. 77 — a începută a tulbura poporenii prin scripte,
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3. Scripta amintită de sub nr. 77 am susternut’o în 
9 Maiu d lui pretore supremă, cn rugarea să iee la în
trebare pe numitulQ d. notară, cum cuteză a agita con
tra unei hotârîrî aduse de ună (oră supremă şi legitimă; 
d-)0 pretore supremă i-a lăsată timpă şi oeasiune lui 
Papp Zsigmond, not. cere., ca să şi potă continua agita
ţiunile după placă, căci, numai după trei luni şi 8 
ţină cercetare, der acuma, la acăstă cercetare, eu, acu- 
satorulă, eram citată ca acusală, după cum se vede drv 
»citaţiunea“ sub c) alăturată.

4. Infăţişându mă la cercetare, la care martorii 
mei n’au fostă citaţi, ci eu fuseiu provocată să-i dau pe 
faţă, din întâmplare Avramă Mădâraşă, judele corn. din 
Satunou de susă, care a fostă subscrisă la scripta com
pusă prin notară, şi care ca acusatoră contra mea a 
fostă citată dâră prin notară, la rugai ea mea a fostă as
cultată ca martore prin pretorele supremă, insă. după 
cum se vede din dechiaraţiunea sub d alăturată, a măr
turisită falsă, să pote că a 4>sQ d. notară şi aceea ce a 
mărturisită respectivulă da când deja era acusată.

Mărturisirea lui Mbhailă Cinege, care s’a ascultată 
mai târziu prin d. pretore, încă este introdusă în pro 
tocolO falsă, adecă ce ară fi fostă îngreunătoră pentru 
notară nu s’a indusă in acela.

Ce se ţine de cei 13 locuitori din Satunou de sus, 
suntă falsă introduşi între martori, seu doră argumen- 
tâză pe lângă d. notară şi aceea, că dânşu n’au loslă 
de faţă când a agitată, dăcă se pote şi aşa mărturisi şi 
a fi martoră, atunci jumătate eomitatulă îlă pote lua 
de martore d-lă pretore, că eu eredă că jumătate comi- 
tatulă n’are cunoscinţă ce face acesta individă faţă cu 
şcolile nâstre,

5. Locuitorii din Satunou de susă, caii au fostă 
citaţi, n’au figurată ca martori ci dimpreună cu notarulă 
au fostă de faţă ca acusatori contra mea, că pentru ce 
voiescă eu a zidi scola, pentru aceea i a întrebată d. 
pretore ce lî-ar fi plângerea şi plângerea, acelora a spus o 
judele loră, precum se vede apriată din protoeolulu în- 
vestigaţiunei. Văcjândă eu aceste, rugaiu pe d-lă pre 
tore să nu se lase a fi sedusă prin subscrierea însce
nată prin notară, şi sS nu ţină în privinţa scoliloră nici 
o cercetare, căci face cercetare contra hotărîrei unui 
forO supremă şi vatămâ autoritatea aceluia, rn’am con
tra pusă acestei procederî, şi pentru aceea ca baremi cu 
poporenii din Tăuţii de susă să nu tină cercetare în 
causa şcolară, după cum apare apriată din scriDta sub e alăturată, acăstă scriptă şi-a avută succesulă dorită.

(Va urma.)

SOIRILE p IL E L
Încă o comună s’a revoltată. După „Pester Llojd“ 

causa revoltei ar fi urmâtdrea: Locuitorii comunei Pe rocseny din eomitatulă Hont îşi luau fără a li se con
cede lemne din pădure şi vănau, din care pricină fură 
de repeţite ori condamnaţi la pedepse în bani. In dilele 
acestea ducăndu-se forestierulă cu 4 gendarmî şi eu ună 
esecutoră în comună, ca să secvestreze pe locuitori pen 
tru prevaricaţiunile silvice, accşiia se înarmară cu cio 
magp şi cu furcoe de feră, alungară pe esecutoră, prin
seră pe gendarmă şi deteră focă clăilor ci pădurarului. 
Sera a sosită din lpolysag ună despărţământ ă de gen- 
darml sub conducerea unui fsublocotenentă, care are.-dâ 
pe 16 locuitori. Sătulă e pătată dc ulanl.

—x—
Dr. Davidu Starcevicl e bolnavă în arestă. Cerendă 

să fiă transportată în spitală, tribunalulă din Agramă a 
respinsă cererea pe temeiulă cercetării mediciloră.

— x—
D-lă Ioană Mihalcea şî-a serbată cununia sa cu 

domnişdra Elena Vioreanu eri Duminecă 11 Octomvre 
tn Sf. Biserică „Negustorii" din Buzău. Felicitări căldurose 
tinerei părechi.

—x—
Suntă fârfe dese caşurile, în care preoţii unguresc! 

nu îmormăntăză pe credincioşii loră săraci fără plată

Iu filele trecute amă comunicată două caşuri. Acum 
un nou cas ni-1 comunică „Pester Lloyd*: Preotulă ref. 
din Szerencs n’a vrută să îmormânteze pe (etiţa unui 
meseriaşă, fără plata tacsei restanţe bisericescî de 2 fl. 
13 cr. Bietulă omă, lipită de săracă, fu nevoită să-şi 
ducă copilulă la gropă fără preotă.

—x—
Ministerulă a aprobată cunoscuta învoială făcută 

întră comuna Braşov u şi între comunele Seceteloră Mi- 
gistratuiă din locă a şi primită la 20 Octomvre n. emi- 
sulă ministerială privitoră.

—x—
Nici bugetulă comunei Caransebeşă nu e fără de- 

ficilă. Ună deficită de 7000 fl. pentru ună venită co 
munală de numai 15,000 fi., asta-i totuşi enormă! Se 
va acoperi printr’ună aruncă comunală. Mai bine ca 
tote stă bugetulă comunei Beclchereculă mare, care are 
ună plus de . . .  1 cr !

La vama română dela Predeală s’a confiscată o 
cutâţime însemnată de haine şi de cisme, adresate unoră 
negustori din Bucurescî.

—x—
„Epocei" i se spune, că comisia însărcinată a exa

mina diferitele modele de pusei cu repetiţiă presintate ministerului română de resboiu de cătrâ unii fabricanţi, 
a depusă raportulă său, eonchiijândă la respingerea tu
turora aceloră modele, nici unulă ne-întrunindă condi
ţiile unei arme perfecte.

—x—
In loculă batalionului 23 de vânători, ce staţiona 

în Abrudu şi caie acum e în garnisonă la Sibiiu, s’a 
transferată la Abrudă balalionulă 2 din reg m. 51 de 
infanteriă.

—x—
Diurnistulă losefă Boronkay a defraudată mari 

sume de bani la o primăria cercualâ din Pesta. Pasă
rea, care sburase, a fostă prinsă în Abouy, eomitatulă 
Albei.

Inv6ţtimentiilu ruralii şi domeniuiil coronei.
Cetimu în „România Liberă“ :
Conformându-se unei înalte dorinţî, esprimală incă 

din prima di de Maiestatea Sa, administraţi unea dome
niului Coronei continuă a lucra cu o stăruinţă neprege- 
tatâ şi neîntrecută la desvoitarea şi propăşirea învăţă
mântului rurală.

La 4 a!e lunei curente s’a deschisă ărăşi ună nou 
locală de şc6iâ, în numele Kegelui, de cătră d. lână Ka- 
linderu, administratorulă domeniului Coronei.

Acestă deschidere a fostă o serbitore pentru co
muna Balta Dânmei, de pe domeniulă Gherghiţa (Prahova). 
Ună publică numerosă, compusă din locuitorii comuneloră 
Balta-Domnei, Gherghiţa, Ciumaţii, Sudiţii, etc. proprie
tari de prin vecinătate cu domnele loră, mai mulţi frun
taşi, ca preoţii, învăţătorulă, priraarulă cu consilierii, se 
adunaseră dinaintea şcolei. Ună mare numără de foşti 
militari, purtândă pe pieptă însemnele dobândite în ul- 
timulă răsboiu, formau ca o gardă de ondre. Loealulă 
este o clădire nouă, fruraosâ, bine întocmită, de didâriâ 
solidă, şi cu încăperi îndestulătăre şi luminose. Clasele 
suntă înzestrate cu totă materialulu şcolară de trebuinţă, 
procurată în cele mai bune condiţiuni. Atâta faţada câtă 
şi interiorulă fusese decorată cu multă gustă, cu fruntaşă 
şi ghirlande. Timpulă veni şi elă în ajutorulă serbărti, 
fiindă câtă se pote de trumosă. După terminarea sfinţirei 
şcolei, d. Kalinderu ţinu următorea cuvântare:

Scumpi copii! Voi, cari m’ascultaţi şi care vedeţi 
aslă(ji des hidându-se uşile acestei frumose clădiri, da
torite mârmimiei M S. Regelui, clădire ctVpe este casa, 
averea noslră, precum va fi şi aceea a copiiloră şi a 
strănepoţiloră voştri, dragi copii veniţi pentru a lua parte 
la acestă mare serbare, ascultaţi câte-va cuvinte dela ună 
omă, care prin vîrstă ar pută fi tatălă vostru şi care v8 
vorbeşte cu tota inima.

Care este învăţămentulă pe care veniţi să-lă pr- 
miţi în acăstă ş 6)ă? învăţămentă, care e temelia tutu- 
roră celorl’alte, său mai bine (Jisă, din caie decurgă tote 
celelalte. Acestă învăţămentă este:

Cinstiţi pe Dornnulă Dumnezeu, cinstiţi prin urmare 
pe tata şi pe mama, care'lă înfăţişezi pe pă mentă, care 
v’au dată poveţele ondrei şi ale virtuţei. Arătaţi-le iu
bire, ascultare şi îngrijire, că fi de pe urma loră veţi ave 
dreptulă dc a vă cf!ce omeni cinstiţi, dela ei aţi primiţii 
cunoscinţă datorinţeloră vostre, dela ei veţi moşteni nume 
bună printre consăteni şi va<|ă în obşte.

Iubirea, ascultarea şi respect ulă de părinţi, aceste 
se numeau eu ună nume: cucernicie, căci facă şi ele 
parte din cultnlu ce tolă omulă e datoră cătră Totă-Pu- 
ternioulă, cătră patriă, cătră familiă.

Patria e muma nostră cea dintâiu, ea a fostă muma 
strămoşiloră noştri şi va ti şi aceea a copiiloră şi a stră
nepoţiloră noştri. Pentru ea nu trebue să cruţămă nici 
o jertfă, nici a vremei, nici aceea a muncei, nici mă- 
cară a vieţei; în toto easulă trebue să fiţi gata a-i da 
ei totă. Când ^ică patriă, înţelegă prin acestă mare cu
vântă şi capulă ei, Begele, care este braţulă şi sufletulfl 
ei, care este şi elă părintele poporului, der ună părinte 
fără sfârşită.

Da, omeni buni, care sunteţi aici de faţă, care aţi 
primită botezulă de sânge în răsboiu şi care purtaţi pe 
pieptă semnală biruinţei, ţâra părintescă e aceea pentru 
care au murită soldaţii români la Griviţa, la Plevna, la 
Rahova, la Smârdană. Bărbăţiei loră şi vitejiei Capului 
osiei datorimă neatârnarea şi prin urmare Begalitatea de 
care ne bucurămă acum. Când priviţi mărirea acestori) 
fapte, nu uitaţi că le datorimă sângelui acestoră bravi, 
Dându’şî vieţa loră pentru patriă, ei s’au făcută demni 
de celă mai măreţă mormentă şi dicendă mormântă nu 
vorbeseă de acela care cuprinde rămăşiţele loră, ci de 
ţera întregă, care este mormentulă loră. Numele lord şi 
amintirea fapteloră loră vorâ rămâne în inima tuturora, 
pe când monumentele cele lucrate de mâna omului vorQ 
peii sub Iov tarile vremei

Luaţi-vă, scumpi copii, după acele pilde, care vi 
le-au lăsată de moştenire părinţii, rudele şi concetăţenii 
voştri, fiţi încredinţaţi, cum au fostă ei înşişi, că fericirea 
este ună rodă ală libert ăţei şi că libertatea cere unQ 
suflelă mare.

Omeni buni, cari mă ascultaţi, aceste cuvinte nu 
vi le spună ca mângăere pentru copii, fraţii, seu prie
tenii ee l’aţî pierdută pote li resbelu: dânşii au murită 
cu inimă. Nu voiţi 6re şi voi, ca ei, mai bine o tre
cere din viaţă la morte, peste care se revarsă glorii! 
deeâtă ună trai întunecosă? Prin încetarea loră de a 
mai fi printre voi, casa vo-âiă nu a rămasă deşertă, râd 
camarazii voştri din care mulţi au primită îngrijirea cea 
bună ea de mimă, a compâtimitârei Beginei nu mai 
suntu, der gloria loră vieţiies^e şi ne mângâe de acestă 
durerosă piei dere.

Audindă neîncetată cum suntă numiţi <?a pilde de 
vitejie şi de iubire de ţâră, şi lăudaţi pentru jertfa lorii, 
insufleţiţi-ve, dragi copii, a-i urma, a păşi pe drumul') 
celă slăvită pe care l’au deschisă ei.

Gândiţi-vă că este o daorinţă sfântă şi rând vi 
va veni rândulă, arâtaţi-vă şi voi demni de mândria cu 
care salutâmă acjî amintirea loră.

Acestea suntă sentimente de care vă vorbeseă aci 
în puţine cuvinte, şi pe care ună istorică greeă din ve
chime le desvoltâ într’nnă chipă strălucită. I) ta, d-li 
învăţâtoră, nu mă indoessă, le vei sădi în inima şi mm 
tea şcoiariloru; istoria noslră e dm feri *ire destulg de 
bogată cu fapte măreţe pentrir ca sarcina acâsta să-ţi 
fiă uşOră.

D-ta, d-le primară, care represinţi autoritatea, bine- 
voesce a apăra acestă aşe4âmentă bine-fâcătoră cu care 
mărinimia Regelui nostru a înzestrată sătulă, povăţuesce 
pe locuitori sâ-şî trimită copii la şc61â, lucreză ca ei

FO ILETO N U.

O  N 6 P T E  ’X’l E X î I B I X j i L
de Maurice Reynold, traducere de Ioană E. Prodană.

(Urmare.)

V.
Loculă de întâlnire se alesese gara dela Luxem- 

bourg; trenulă, care avea să ducă la castelulă dela Som- 
breffe pe marchisă şi pe ospeţii săi, ple a dimineţa la 
9 6re.

Rene, sosindă de cu sără în Brussela, se preumbla 
Ip susă şi ’n josă prin mica gară, când d’odată âtâ fă 
(Jăresce pe d-lă de Werrieres şi pe cele două fiice ale 
sale. învăluite în mantale lungi, sub cari le dispărea cos- 
tumulă, aveau pe capă mici bonete, ornată fie-care cu 
câte-o pană de vultură. Tinărului ’i se păru că carac- 
terulă fisionomiei Ioanei devenise mai pronunţată ; în pri
virea ei puteai afla chiar asprime. Cu tote aceste, când 
îlfl vă<}u pe Rene îlă întempink cu ună surîsă drăgălaşă 
şi dădu mâna cu elă.

— Mă bucură că te revădă, îi 4ise ea-
Incâtă privea pe Maria, ea se făcu ca foculă de 

roşiă la vederea lui Renâ, şi la respectu6sa lui salutare 
îi răspunse îneetinelă.

Bătrânulă marchisă, neliniştită, agitată; nu mai avea

stare. Elă arunca priviri pline de nedumerire spre lo
culă de intrare ală gărei.

— Tată, dise Ioana, vino odată, e timpulă să ne 
suimă în vagonă.

— Der nu vădă pe Huberf, dise marchisulă cu ne
răbdare. Cu Iote că ’mî promisese d’a fi aici la ora 
ficsată.

— Hei, d-ta soi bine, tată, că nu putemă conta pe 
promisiunile doctorului.

Marchisulă îşi freca sprîneâna şi se uita la fiica lui 
cu o mâniă înăbuşită, care-lă puse în uimire pe Rene.

Intr’o clipă, elă crecjlu a descoperi in istoria acestei 
familii lucruri misteriâse şi jalnice.

— Trebue să amânămă plecarea decă doctorulă na 
sosesce la timpă, dise marchisulă, fundă încă totă palidă 
şi agitată.

— l)-ta uiţi, tată, 4‘se Ioana cu răcelă, că în cas- 
telă totă lumea e pregătită pentru sosirea nostră, şi că 
aici nu se mai află nici ună servitoră.

— Ah! e adevărată, răspunse marchisulă suspinândă.
Doctorulă nu sosi încă şi se deciseră a se sci în

cupeulă vagonului.
Renâ se aşezase faţă ’n faţă cu Ioana şi nu se mai 

sătura d’a o privi; întrâga ei fiinţă îlă încânta, dela su- 
rîsulă ei, pănă la ţinuta graţiosă ce-o luase in unghiulă 
vagonului. La staţiunea a patra trenulă trebuia schim

bată şi mulţimea aşteptată. Acestă împrejurare fu bine1 
venită pentru Rene, putendu-se preumbla cu Ioana, şi 
fiindă câte-va minute împreună.

— Câtă sunt de fericită, că te-am putută revede, 
îi (Jise elă; d-ta nu poţi sci cu ce nerăbdare am aştep
tată acestă momenfu ! Să te vădă în fiă-care clipă, $ 
petrecă ca şi d-ta sub acelaşă coperişă.

—- Nu-mî vorbi aslfelă! îi dise ea cu bruscheţâşi 
cu ună telă de groză.

Tînărulă se uită cu surprindere la fată, care îşi 
încreţise sprîncenele.

Moştenirea ce o făcuse Rene, ii permitea d’a se’nsura 
ori când ar fi voită ; der elă spera să câştige iubirea 
Ioanei înainte de a-i descoperi schimbarea produsă în po- 
siţia Iui. De sigură, ţinuta tinerei pentru elă nu era în- 
curagiatore şi elă nu-şi putea psplica ce felă de terdie 
ar fi putut’o cuprinde în raomentulă în care elă îşi da 
silinţa a o face să ghicăscă afecţiunea lui.

In fine, eiă trebira să mai aştepte; p6te-că in de- 
cursulă şederii lui în castelă i se va da oeasiune a des
coperi tinerei fete violenta pasiune de care era cuprinşi 
pentru ea.

Trenulă aşteptată se 4&ri în capătulă gării, întoc
mai ca ună animală negru cu ochi de focă, sforăindi 
totă mai repede cu câtă mai multă se apropia. Sosi ii 
fine suflândă, îşi domoli apoi mersulfl, şi în urmă se opri,
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să pricepă însemnătatea şi fo'osulă învăţăturii. De alt
minteri legea însăşi vine în ajeforulu d-tale fă ândă din 
mergerea la şcolă a copiilorâ o datorită anumiă şi ne- 
îuiăturată a părintilorO.

Să sf'erşimă serbarea nostră cu strigâtuiă scumpă 
inimeioră nostre, de:

Trăiască Regele Garolă I! Trăiască Regina Eiisa-
beta!

Aceste cuvinte venite din inimă erau forte la loculCi 
lord, căci au fostă bine pricepute şi aprtţiate de toţi cei 
de faţă. Răspunsurile făcute au probată că locuitorii suntă 
pătrunşi de t6tă însemnătatea ajutorului ce li-se dă spre 
a merge înainte pe calea propăşirei şi a luminărei. Preo
tul Q d. Dumitru Gherghlţeaou spune în răspunsulă său 
că «pentru ace te bine faceri ce necontenite amîi primită 
„dela bunii noştri Suverani, suntemă datori ca în fiăcare 
>(}i să înâlţămă cătră ceră rugile nostre".

Primarulă arată cum locuitorii îşi impusese deja 
jertfe pentru a ave o şcolă, der că nu avuse în â bu
curia şi mângăerea sufletăseă să aibă în comună ună 
învăţăforă plătită de Stat0, căci neavândă ună locală 
propriu, se refusa orî-ce cerere de aşa felă :

«Locuitorii — (J'ce consilinlă comunală — recu- 
noscândă valorea darului regală, nu polă ave decâtă 
admiraţiune pentru iubitulă nostru Suverană*. Conchide 
(jicendă că pe viitoră marele nostru Găpitană va repurta 
şi mai mari victorii în ori ce complicaţiunî cu fii ţărei 
adăpaţi de mici la luminile cărţei.

lnvăţătorulă espuse într’unO chipă forte lămurită4 
cum bine-facerea Regelui nu a căzută pe ună pămentă 
neroditoră, şi cum îşi va da I6te silinţele pentru ca şcola 
să dea băeţî deştepţi, iubitori de ordine, şi cunoscători ai 
trecutului nemului Icră.

După sfârşitulă acestei serbări consacrate inteligenţei, 
veni răndulă petreceriloră. Se oferiră locuitoriloră de ale 
mâncărei, se go'iră câle-va pahare în onorea binefăcă
torului Suverană; şi apoi totulă se sfârşi, după bunulă 
şi străvechiulă obiceiu românescă, cu hore şi alte de 
acele jocuri naţionale cu ajutorulă cărora îşi mai uită 
Românul 0 grijile şi munca 4^n,c >̂ pentru câteva ore. 
Atâtă d. I. Kalinderu câtă şi d. silvicultorii Oneanu şi 
d. Machedouă, m ire proprietară din localitate, s’a întreţi
nută totă timpulu v u locuitorii dându-le poveţi bune şi 
îndemnândui la muncă

Manevrele (le lâugtl Focşani
Tema manevreloră cari au începută la Focşani este 

urmâtorea:
Ună inamică avendă 8 regimente de infanteriă, 6 

baterii de artileria şi 4 regimente de cavaleriă este pre
supusă că vine dinspre Bacău. Primele trupe disponi
bile, 10 batalione de infanteriă, ună batalionă de geniu, 
4 regimente de cavaleriă şi 5 baîerii se pornescă din 
Râmnică la F’orşanî spre a-i întâmpina şi avendă or
dină să resiste câtă mai multă pănâ ce le va sosi aju
tore. Inamiculă va fi figura'ă de ună escadronă de ca
valeriă ală cărui fiecare plutonă va insemna ună regi- 
mentă, şi o bateriă de artileriă ală cărei fiecare tună va 
însemna o bateriă.

piua 1. 8 Octomvre. Trupele se voră afla la 10 
diminâţa în posiţia următâre: Infanteria şi artileria între 
Putna şi Gârla Moriloră, în colone de marşă gata a se 
pune în mişcare în spaţiulă cuprinsă între Făurei şi Pre- 
cesteni. Cavaleria la Şuşiţa călare pe şoseaua Foeşani- 
Mârăşescî.

Inamiculă va avea eclerorii săi răspândiţi pe mar
ginea pădurei Mărăsesciloră.

Manevra va începe prin punerea în mişcare a di-

vidiei de cavaleriă care va da ataculă şi văcjendfi infan 
teria inamică se va retrage descoperindă frontulă divi- 
(Jiunei de infanteriă, care întră în luptă.

Insă, găsindu-se în faţă de forţe superiore începe 
retragerea pănă la sătulă Făurei, pană unde este urmă
rită de inamică.

piua II 9 Octomvre. Posiţia dela Fâurei-Preces- 
tenî care a fostă întărită este atacată din nou a doua 
ţ|i de inamică. Apărarea considerândă, că posiţiunea nu 
se mai pote ţine, va ordona retragerea.

In timpulă acesta va sosi cu calea ferată o bateriă 
călăreţă, care va descinde în drumâ şi va veni în grabă 
pe linia de apărare. Acesta va fi semnalulă că ajut orele 
aşteptate au sosită.

Infanteria ia ofensiva, er cavaleria ameninţă retra
gerea inamicului,

Lupta se va termina aci.

Falimente mari în Lipsea.
Marele bancher Bernhardt Sandbank din L;psca a 

încetată cu plăţile şi acesta din causă că „Banca de 
Scont" din acelă oraşă a încetată plăţile. Sandbank sta 
în reiaţi uni cu cea mai mare parte din bancherii din 
Iaşi şi acesta scire, spune «Liberalulâ44, a produsă o mare 
sensaţiă în lumea comercială din Iaşi.

Ga privire la falimentulă băncei Disconto din Lipsea 
se scrie că falimentulă a fostă provocată prin neregula 
rilăţile directorilortk Windkelmann şi Ierusalim.

Banca Disconto trecea de mai multă timpă ca pu
ţină solidă, der nimeni nu credea, că va isbucni atâtă 
de repede o catasfrolâ. Era bătătoră la ochi că Ia 17 
ale curentei se ţinuse grabnică o şedinţă a consiliului 
de administraţiune despre care să răspândeau din Lipsea 
cele m i nelinistitdre sciri.

Dela acestă şedinţă lipsindă directorii Winkelmann 
şi Ierusalim, se presupunea că ei au fugită din Lipsea. 
Amândoi au jucată forte multă la bursă în valori rusesci 
şi au avută în lunile din urmă perderî colosale, fiindă 
că in urma campaniei diaristicei oficiose germane efec
tele de vaiore ale Rusiei suleriserâ fârte multă.

Câtă de multă suntă atinse institutele financiare 
din Lipsa prin acestă falimenlă încă nu se scie.

Acţiunile Disconto, care mai deunădi notau 303 
mărci, astăzi au scătjută la 30 mărci.

Raportă poliţienescu. — N’ai nevoiă să pricepi 
multă inetereologiâ, pentru a prognostica cu siguranţă 
matemati-ă că la târgulă anuală de tomnă va ploua. 
Aşa şi târgulă de ăstă ană, ce a trecută, a începută cu 
plâ’â şi zăpadă şi a încetată cu ploiă, şi încercarea ce
rului de a’şi da în cjiua dântâiu o înfăţişare mai veselă, 
pentru ca să mai dea speranţă spiriteloră deprimate, 
fostă slabă şi prea târ<|iă, Din punctă de vedere poli- 
ţienescă însă se pote privi acestă târgă ca isbutită, întru 
câtă poliţia a avută forte puţină lucru. Deja recunos- 
cerea întreprinsă pe întregă teriforiulă oraşului a fostă 
însoţită de succesă potrivită, dovadă cu praxa întrebuin
ţată mai nainte de poliţiâ faţă cu pungaşii a avută e- 
fectă. Pe când altă dată poliţia prindea mulţi pungaşi, 
bărbaţi şi femei, de rendulă acesta numai câţiva nepre 
văzători, cari sperau să facă bune treburi, au avută des- 
amăgirea de a se gândi timpă de 2 dile în arestă a- 
supra stagnării afaceriloră şi de a’şi pune la disposiţiă 
mutra, ca să li-o ia fotografulâ poliţiei. Acestei împre
jurări e a se mulţămi, că la tergă numai câteva furturi 
mai mici s’au comisă. Ună singura pungaşă din cei 
mai cunoscuţi, care d^ja împodobesce albumulă crimi- 
naliloră, cutezase în ultima 4> a târgului să vină la Bra- 
şovă; der deja la primulâ furtă tu lovită de răsbună- 
târea Nemesis şi pusă la umbră.

Doi schimbători de bani din locă cumpăraseră acum I

vr’o patru săptămâni, cum (Jică ei. dela 3 ţărani români 
din Boroşlneulă mică aură curată naturală în formă de 
beţe şi tâte în greutate de aprope 2 chilograme, cu ne- 
însemnatulă preţă de 488 fl., pe ?are, cum pretindă, 
voiau să-lă dea unui aurară de aci ca să-lă topăscă şi 
apoi să-lă trimetă la monetăria din Viena. Sâmbăta tre
cută atlâ poliţia despre acâsta, luâ dela schimbători au- 
rulă, care represintă o vaiore de celă puţină 3300 fl., 
şi tăcu arătare la judecătoria penală competentă, deărece 
esistă momente de aprope sigură bănuială, că acestă aură 
provine dela ună furtă.

Dare de semâ şi mnlţâmitâ publică.
(Urmare şi fine din Nr. 223)

29. Dela On. domnă Oeorge Codru, notară cer- 
cuală în Drăguşă, 2 fi. 50 cr. v. a, colecta^ prin prima- 
rulă Danilă Popa din comuna Viştea superiără. Suma
2 fi 50 cr. v. a.

30. Dela On. domnă D. C. Panţu, comerciantă în 
Brăila (România) 170 lei noi, colectaţi dela p. t. domni: 
D. G. Panţu, comerciantă 10 lei noi, Gostache C. Panţu, 
comerciantă 1 leu nou, Nicolau S. Bîrzănescu, farmacistă 
8 lei noi, Anonimă 1 leu nou, C. 1. Olteană, contabilă
2 lei noi, P. Bancotescu, comisioner 10 lei noi, Anonim
4 lei noi, G. Avisalom, comisioneră 2 lei noi, Anonim
3 lei noi, I. Petrescu, invăţătoră l leu nou, I. N. Fra- 
teşă, comerciantă 5 lei noi, S efană Beloiu, comerciantă 
6 lei noi, Nicolae V. Perlea, comerciantă 10 Iei noi, 
Aurelio Bunea, comerciantă 2 lei noi şi I. Alexe Frateşă, 
comerciaotă 5 lei noi, totî din Brăila şi Societatea »Car- 
paţii* Secţia 11-a din Brăila 100 lei noi. Suma 170 lei 
noi. Suma acâsta de 170 lei noi în bancnote românescl 
s’a schimbată (prefăcută) la societatea de economiă „Fur
nica" din Fâgăraşă în 72 fi. v. a.

31. Bucatele: grâu, şi cucuruză, cari s’au mai a- 
dunată în cancelaria comunală din Galaţi s’a vândută 
pentru preţulă de 2 fl. 80 cr. Suma 2 fi. 80 cr. v. a.

Sumele de sub punctele 23—31 a dărei acesteia 
de sâmă, cari facă la olaltă 125 fl. 87 cr., s’au împăr
ţită nenorociţiloră incendiaţi din Galaţi în 11 Septemvre 
1887 st. n.

Peste totă la acestă comitetă de ajutorare s’au adu
nată şi împărţită pănă acuma următârele sume de bani:

a) 400 fl. 80 cr. v. a. împărţiţi incendiaţiloră la
10 Maiu a. c. st. n.

b) 126 fl. 61 cr. v. a. împărţiţi incendiaţiloră )a
5 Iunie a. o. st. n.

c) 125 fl, 87 cr. v. a. împărţiţi incendiaţiloră Ia
11 Septemvre 1887. La olaltă dâr s’a adunată şi îm
părţita suma de 652 fl. 28 cr. v. a ce de sigură a con
tribuită la alinarea muitoră suferinţe şi lipse.

Le mulţămimă din inimă Onoraţiloră domni colec- 
tanţi şi generoşiloră contribuenţî in numele nenorociţi- 
loră incendiaţi din Galaţi, şi ne deobligămă a publica şi 
mai departe orî-ce ajutâre cari voră mai încurge şi după 
acesta în favorulă nenorociţiloră din acâstâ comună. 

G a la ţ i ,  16 Septemvre 1887. st. n.
Ioanu Tur cu, Nicolau Aronu,

preşed. com. de ajut. secret, com. de ajut.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a «Gaz. Trans.«) 

DORTRECHT, 24 Octomvre. — Contele 
de Paris a datu eri unti prântjfi. Numele ce- 
loru cari au luată parte se ţinu secrete din or- 
dinulfi contelui. Eri şi a<Jî au sosită ârâşi alţi 
visitatori. T6te hotelurile suntă ocupate. Adu
narea se pare că are ună scopă multă mai se- 
riosă decâtă o simplă întrunire amicală.
tJ&t* Numere singuratice din „Gazeta Transillva~ 

nieiu ă 5 cr. se potu cumpăra în totungeria 
lui I . GllOSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I .  Ciurcu.

EditorO şi redactoră responsabilă: Dr. Aurel Muresianu.

Câţî-va călători se scoborîră, între alţii ună bătrână 
frumosă cu barba albă, cu faţa încă plină de vieţă, cu 
ochii albaştri; era îmbrăcată într’ună costumă sură de 
venată, cu ghete, şi pe traista cea mole avăndă atârnată 
o puşcă.

Elâ se îndreptă spre d lă de Werrieres cu ună mersă 
sprintenă şi vioiu.

— Bună (Jitia, inarchisule, ĉ ise elă cu o voce dulce 
şi sonoră.

Pe buzele marc-hisuiui se vădii ună surîsă care 
lumină o clipă palida’i şi seca’i faţă.

— Puteai crede, dise elă dup’o pausâ de o clipă, 
ca Hubert să nu fi venită?

— Să mergemă, să mergemă, marchisule, d-ta te 
afli bine, şi n’avemă trebuinţă de dootorulă pentru ca să 
putemă vâna vr’ună fasană seu chiar şi vr'ună mistretă. 
Pe diurnă trenulo nu se opresee decâtă câteva minute.

Servitorulă veni să însciinţeze că află-se ună com
partimentă golă, în care mai ântâi intrară cele două ti
nere. Domnulă de Werrieres, ceva mai animată prin 
sosirea bătrânului venătoră, care se chema de F mteiiles, 
intră asemenea urmată de cei doi tovarăşi ai săi.

Locomotiva se puse er în mişcare; şi cu grabă 
străbătu spre Charleville. Fonteillee îşi enara pe largă 
păţaniile sale de venată; marchisulă eăqju erăşi în fan- 
tasteriile lui, şi Rene privea la profiluîă celă fină ală

Ioanei, ai cărei ochi erau îndreptaţi spre peLagiulâ ce 
fugea cu iuţelă; gardurile vii, arborii, colibele, păreau că 
sboră înainte....

Ioana le privea cum trecă, dâr se părea că respiră 
cu greutate; deodată îşi întârse eapulă spre Rene, şi elâ 
vă<Ju cum pe marginea geneloră ei lungi strălucea câte-o 
lacrimă....

Ună momentă după aceea, Ioana rîdea conversândă 
cu sora sa. Ce straniă enigmă este fata asta!

Era pe la amecjî, când ajunseră la gara dela Char
leville. Ună cară vechia îi aştepta; rotele-i erau într’o 
stare atâtă de rea, încâtă Fonteiiles striga:

— Cum să pote, marchisule, de n’ai dispusă să se 
repare acestă trăsură? Decâtă să mă suiu în ea, mai 
bucuroiă mă ducă pe josă, nu voiu să mă pericliteze mer- 
gendâ în acestă trăsură ce te bagă’n spaime.

— Haid se plecămă, vino, (Jise Ioana cu surisulu ei 
drăgălaşă, dă’mi mâna să mă suiu, unui venătoră bravă 
ca d-la nu-i e permisă să refuse esemplulâ ce i lă dau/

Totă vorbindă, ea’şi desbrftcâ mantaua şi rămase 
în costumă sură vânătorescă. Jacheta i se aşetja forte 
bine pe umeri şi pe taliâ, poia preste totă de pluşa îi 
ajungea pănă la genunchi; pulpele-i delicate erau strânse 
în ghete cu turecî lungi de colâ^e galbină, şi sub mica 
ei pălăriă cu penă de vultură, faţa ei dulee avea o es- 
presiune plină de farmecă.

Bătrânulâ Fonteilles subjugată cu totulă nu mai 
retuşa de a urma Ioanei şi Măriei, cari se suiseră deja 
în căruţă.

Gastelulă marchisului era fârte aprâpe de cetăţuia 
Sombreffe; şi când întră trăsura în spaţiosa curte de 
onore, tinerele fiice şi tatălă lorii, în spre trecere, fuse
seră deja salutaţi de mai mulţi dintre locuitori.

Ce clădire de ună aspectă bizară şi posomorită mai 
era acestă castelâ! Turnulă, se <Jice> c& ^afa d*n secu- 
lulâ ală 12-lea, celelalte părţi aparţineu epoceloră dife
rite, şi totulă forma o grămădire de lucruri nepotrivite.

Rene observă imediată starea ruinată a edificiului, 
desolarea curţii, in parte depavată, căderea ziduriloră din 
prejmuire,

O servildre bătrâna conduse pe tînărulă în odaia 
ce-i era destinată. Pentru a ajunge acolo, elfi trebui 
să urce o scară în formă spirală şi să trăcâ pfintr’ună 
lungă culoarfi, în carele răspundeu celă puţină o duzină
de uşi

Odaia lui Rene era situată, fără puţină, aprăpe în 
rnijloculă coridorului carele în partea opusă dela acela 
unde se afla scara de forma spirală, era tăiată în unghiu 
dreptă printr’ună altă culoară.

— Aceste suntă odăile amicului? întrebă Renâ pe 
bătrâna servitdre. (Va urma.)
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Ctaravdă Sa, bura;- do
din 80 Octomvre ?t. a. !^s7

Rentă de aurA 5% . . .  99 10 
Rentă de hârtiă 5°/0 . • 86.— 
împrumutul A căilorA ferate

u n g a r e ......................... 149.25
âm ortisarea datoriei căi

lorA ferate de ostA ung.
(1-ma emisiune) . . .  9650 

Âmortisarea datoriei căi
lorA ferate de ostA ung.
(2-a emisiune) . . . . ------

âm ortisarea datoriei căi
lorA ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  112 —

Bonuri rurale ungare . . 103.70 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.— 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

mişA . . . . . . . .  104. —
Bonuri cu cl. de sortare 104 — 
Bonuri rurale transilvane 104 25

Bonuri croato-slavouc . . 104 25 
Despăgubire p. dijma de

vină ung..........................—.—
ImprumutuJA cu premiu

ung.................................... 122 80
Leşurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123 25 
Renta de hărtiă austriacă 89 35 
Renta de arg. austr. . . 82 60
Renta de aură austr. . . 111 50 
Losurile din 1860 . . . 135.25
Acţiunile băncel austro-

ungare .........................  887 —
Act. băncel de credită ung. 284.75 
Act. băncel de credită austr.283.70 
Argintul fl —. — GalbinI

împărătesei .................6 93
Napoleon-d’orI . . . .  9.93
Mărci 100 împ. gerrn. . . 61 40 
Londra 10 Livres sterlinge 125 50

Bursa de Bueurescl.
Cota oficială dela 5 Octomvre st. v.

Cump.
Renta română (5°<>). . 93Va
Renta rom. amort. (5°/0) • 96—

» convert. (6°/0) . • 91—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34—
Credit fonc. rural (7%) * . 105—

* >} » (5°/o) • 91!/4
» * urban (7°/0) • . 103—
. . , (6%) . . 96—

* (5%) • • 87V.
Banca naţională a României 500 L ei------
Ac. de asig. Dacia-Rom. ------

« » * Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 14.1/*
Bancnote austriaco contra aură. . 2.03

1887.
vănd.

9 - Va 
97— 
92— 
3 6 -  

106— 
92‘/4 

104— 
97—
88 Vs

15.—
2.04

Cursuiu pieţei Braşovu
din 21 Octomvre st. n. 1887.

Bancnote românescî . . . . Cump. 8.56 Vând. 8.53

Argint rom ânesc................. . » 8.50 • 8.55

Napoleon-d’o r î ..................... . » 9.87 4 992

Lire turcesc!......................... . * 11.21 » 11.28

Im perial!.............................. . . 10.21 » 10.36

Galbeni.................................. . » 5 86 » 5.90

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/0 . » 101.— » 102.--

17 * n 5°/o . „ 9 8 .- - 99.-
Ruble RusescI..................... . ,  » 109.— » 110.-

Oiscontulă . . .  * 7—10°/9 pe ană.

a o s G e o e e o s e e o s o e o

C a r n e  d e  v i t ă
bună şi prospetă

K i l o  3 0  c r . ,  aşa dor cu 4 cr. mai eftină ca 
în orl-ce altă măcelăria, se capotă de Sâmbătă 
înebee 22 Octomvre a. c. în prăvălia de W 
casa sfatului. 2—2 c>

Sosirea şi plecarea trenuriloru şi posteloru în Braşovu.

(Avisu d-loru abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de pe 
fâşia sub care au primiţii cjiarulu nostru până acuma.

Domnii ce se abonăză din nou să binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi să arate şi posta ultimă.

Dăcă se ivescu iregularităţi la primirea onor. abonaţi
suntă rugaţi a ne încunosciinţa imediată prin carte poştale, ca în câtă 
depinde dela noi, să se delătureze. ADMINIS Tli. VGAZ. IR ANS*

T renu lă
T re n u lă

T renu lă
T renu lă

T renu lă  
Trenul Q

TrenulQ
Trenulfi

a) Dela
b)c)
d)
«)

a) Delab) „c) Dind) „
e) *

1. Plecarea trenuriloru:
1. D ela Braşovu la  F es ta :

de persone Nr. 3 0 7 :  7 ore 20  de m inute  sera. 
m ixtă Nr. 315 :  4  Ore 01 m inu tă  diminăţa.

2. Dela Braşovă. la  B ucurescî:
acce le ra tă  Nr. 3 0 2 :  5 ore 37 tn inule dimineţa. 
mixtă Nr. 3 1 8 :  1 6ră  55  m inute  d upă  amecJL

II. Sosirea trenuriloru:
1. D ela P esta  la  B raşovă:

de persone Nr. 3 0 8 :  9 bre 46 m inute  îna in te  de amăcjî. 
mixtă Nr. 3 1 6 :  9 6re 52 m inu te  sera.

2. Dela Bucuresoi la  B raşovă: 
acce le ra tă  Nr. 3 0 1 :  10 ore 12 minute se ra .  
mixtă Nr. 3 1 7 :  2 Ore 32 m inute  după  amă(jb

A. Plecarea posteloru:
B raşovă la Reşnovu-Zernesci-Branu: 12 ore 3 0  min. după  ametji, 

„ „ Zizinu: 4 ore după  amă<ji.
,, în Secuime (S. Georgî): 1 o ră  30  m inute  nOptea.
,, la Făgăraşul 4 6re diminăţa.
„ la Săcele: 4  Ore dimineţa.

B. Sosirea posteloru:Reşnovu-Zernesci-Branu la B raşo v ă :  10 Ore înain te da amăijl. Zizinu la B raşovă :  9 ore  a. m.Secuime la Braşovă: 6 Ore săra .Fâyâraşu la B r a ş o v ă : 2 Ore d iminăţa.Săcele la B raşovă: 6 Ore 30  m inute săra.

Mersul u trenuriloru
Valabilă dela I luniu st. n. 1886.

pe linia P re tlea lft-B u d a p esta  şi pe linia T elu ştt-A rad il-B u d ap esta  a calei ferate orientale de stata reg. ung.

P r e d e a ld -B u d a p e sta
Trenfi

de
persfine

i
Tren 1 Trenfi 

accelerat omnibns
1

Trenfi
omnibns

Bucurescî 
PraA aală 

Timiştl 
BraşovA
Feldiora
Apatia
AugustinA
HomorodA
Haşfaleu

Slgktytir» j
Etisftbetopole
Mediaş»
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăci unelA
Teinşft
AiudA
VinţulA de susA
Ui6ra
€vcerdea
Ghirisă
Apahida
Clişia
Nedeşda
GbirbAu
AghirişA

HuiedinA 
Ciuda 
Buda 
Bratca 
Vad A
MezO-Telegd 
Fa gyi-V dsâxh ely 
Yeneţia-Orăcjii

Oradia-marc
P. Ladtey
Siolaok
Bada-paata

7 20
7 57
8 24 
8.47 
9.29
9 37 

10 53 
11.00 
1134 
12.03 
12.26 
12.42

1.11 
1.23 
2.06 
2.27 
2.49 
2 56 
3.12 
3.46 
5.01 
5.21

4 .30

9.12
9.35

10.12
— 401 2.32
— 4.47 —
— 5 28 —
— 5.59 —
— 6.49 —
— 8.35 —

— 9.02 —
— 9.12 —
— 9 56 —
— 10 37 —
___ 10.59 ___

11.16— 11.37 —
— 12.16 —

— 12.33 —

— 1.51 —

— 2.18 —

— 2.48 —

— 2 56 —

— 3 64 —
— 4 51 —

— 5 28 Trenu
de

— 5 56 persone

601 — 6 37
6.19 — 6.58

— — 7.14
— — 7.29
— — 7 56

7.12 — 8 18
7.41 — 8 58
— — 9.15'
— — 9.34

8.20 — 9 53
8.46 — 10 28
— — 10 47
— Trenfi 10.57
9.11 persone 11.07
9.16 10.50 11.19

10.37 1.33 1.16
12.20 4.24 3.29
2.15 10.05 6.33
— 2.15 —

8.00 — —
Viena

No t a : Orele de nâpte suntA cele dintre liniile grdse.

7 .30
1.14

1.45

B u d a p e sta —P p ed ea lfl

I Trenfi 
de pers.

Tren
accelerat

Viena
B udapesta
Szolnok 
P. Ladâny 
Oradea mare 

Venţia-Orâdii 
Fudi-Oşorheiu 
Teleagu 
VadA 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedrn 
Stana 
Aghiriş 
G1 ârb6u 
Nedişu

Olaşiu
Âpahtda
Ghiriş

6acerdea |

Uiora
Vinţutâ de susA 
AmdA 
îsiaşfe 
Cr&ciunelA 
BUşA 
Micăsasa 
Jopşa mic. 
MediaşA 
viis&betopole 
£îgiş6ra 
taşfaleu 

iomorod 
Augustinfl 
ipatia  
Feldidra

11.10| —
7.40 

11.05 
2 02 
4.12

11.00
11 19
12 33 
1.01 
1 11 
1.18 
1.05 
1.46 
2.25 
250 
3.03 
3.35 
4.01 
4.20 
4.55 
5.42|

2.—
4.05
5.47
7.11

7.33
8.04

8.58
9.28

10.31

BraşovA
TimişA

Predealfc

Bucurescî

6.01
7.27
8.08
8.36
9*06
9.46

Trenfi 
de pers.

Trenfi
de

persone

Trenfi
omnlbus

7.40
10.42
2.02

4.78

618 
9.38 

12.02 
2.01 
2 08 
2 19 
2.41 
3.24 
3.47 
4.07 
4.83 
6.15 
5.33 
5.53
6.C5

6.20
6.38

5.37

6.20
6.47

11.30

1.55
2.53

3.28
9.35

7.08
7.36
9.16
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
11.55
12.34
12.52

1.34
2.13
2.46
3.31
4.32 
5.02
6.53
7.43
8.23
9.02
9.52

Tipografia A L E X I  Braşovă. Hârtia din fakrica lui Martin Kopony, Zernesd

T eiiişiV  Îs  a d â - B u d a j ie s îa B u d a p e s ta -  A ra d  ft-T e iu şft.

Trenfi T reifi Trenfi de Trenfi de Trenfi Trenfi
omnibus de pers. persone persone de persfine omnibtu

T e iu ş ft
Âlba-Iulia

11.10 12.1011.24 — 3.00 V ie n a
11.59 — 3.59 B u d a p e s ta 8.20 9.05 —

Vinţulă de josă 
Şibotă

12.30
1.01

— 4.22
4.51

(
3»<rtnok > 11.20

11.35
12.41

5.45
—

Orăştia 1.32 — 5.18 A iad fk 4.30 6.— —
Simeria (Piski) 2.32 — 6 15 Glogovaţă 4.43 6.13 —
Deva 2 52 — 6.35 Gyorok 5 07 6.38 —
Branicica 3.23 — 7.02 Paulişă 5.19 6.51 —
îlia 3.55 — 7.28 Radna-1 ipova 5.41 7.10 —
Gurasada 4.08 — 7.40 Conopă 6 09 7.37 —
Zam 4.25 — 8.11 Bărzova 6.28 7.55 —

Soborşin 5.30 — 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —
Bărzova 6.27 — 9.33 Zam 8 01 9.12 —

Conopti 6.47 — 9.53 Gurasada 834 9.41 —
Radna-Lipova 7.28 — 10.27 llia 8 55 9.rg —
Paulişă 7.43 — 10.42 Branicîca 9.19 10.17 —

Gyorok 7.59 — 10.58 Deva 9 51 1042
Glogovaţă 8.28 — 11 25 Simeria (Piski 10.35 11.07 —
A r a d â 8.42 9.17 12.31 Orăştiă 11.11 11.37 —
Szolnok { — 2 32 4 5Q Şibotă 11.43 12 — —

( — — 5.12 Vinţulă de josă 12 18 12.29 - -
B n d a p e s ta — — 8.20 Âlba-îulia 12.36 12.46 —
Viena — — 6.05 | Teluş-A . 1 29 1.41 —

Â rsţs fiUmieila (Piski) P e t t ro ţe n l

Trenă Tronfi de Trenu Trenfi do Trenfi Trenfi

' "nnibus porsonc mixt persfine omnibns mixt

ÂradUk 5.48 6.05 IMmaerla mmmmm 2.42
Araâulâ nou 6.19 — 6.33 Streiu — — 3.25
Năî&etk-Sâgk 6.44 — 6.58 Haţegă — — 4.16
Yinga 7.16 — 7.29 Pui — — 5.11
Orezilalva 7.47 — 7.55 Crivadia — — 5.58
Merczifaiva — — — Baniţa — — 6.40
TisaS.şdrsa 9.02 — 9.08 P e t r o ş e n l — — 7.12

P e t r o ş e n t—S îisaeria  (Piski)

Trenfi ă‘: Trenfi de Trenfi Trenfi Trenfi Trenfi
1 perafine persdne omnifcas de pers. omnibus mixt

T im lş 6 ra 6.25
i

5.00 P e t r o ş e n l - _ 6.10
Merczifalva i — — Baniţa — — 6.53 

7 37Orczifalva i 7.46 — 6.32 Crivadia — —
Vinga ' 8.15 — 7.02 Pui — — 8.20
Nămeth-Sâgb 8.86 — 6.23 Haţegă — — 9.01

_ Aradulă nou 9.11 — 8.01 Streiu — — 9.52
Aic:ft*2& 9.27 — 8.17 — — 10.31


